

AGENȚIA DE DEZVOLTARE REGIONALĂ CENTRU

PROCESUL-VERBAL nr. 3 *al ședinței Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru*

Complexul turistic „La Costești”
s. Costești, r. Ialoveni

25.10.2013

Prezidează: Vasile BÎTCA, Vicepreședintele CRD Centru

Total membri CRD Centru: **52 de persoane**

Din ei prezenți: **32 de persoane**

Invitați: Liviu OBOROC, Viceministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor;
Valerian BÎNZARU, Șeful Direcției Generale Dezvoltare Regională, MDRC;

Ordinea de zi:

Cuvînt de deschidere.

Vasile BÎTCA, Vicepreședintele CRD Centru

Liviu OBOROC, Viceministrul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor

- 1. Cu privire la progresul implementării proiectelor investiționale în Regiunea de Dezvoltare Centru**

Eduard UNGUREANU, șeful Secției managementul proiectelor

- 2. Cu privire la principiile și criteriile de repartizare a mijloacelor financiare din Fondul Național de Dezvoltare Regională pentru anul 2014**

Valerian BÎNZARU, șeful Direcției generale dezvoltare regională, MDRC

- 3. Cu privire la procesul de planificare sectorială regională în domeniile: managementul deșeurilor solide, aprovizionarea cu apă și sanitație și eficiența energetică a clădirilor publice**

*Stela COROBCEANU, Consultant național
în planificare și programare regională GIZ/GOPA 2, lider de echipă*

- 4. Cu privire la prezentarea ”Ghidului practic de elaborare a Strategiilor raionale de dezvoltare socio-economică”**

*Liubomir CHIRIAC,
Institutului pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale ”Viitorul”*

Cuvînt de deschidere.

DI Vasile BÎTCA a salutat participanții la ședință, a prezentat invitații din partea Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor

Prezentarea agendei și obiectivelor ședinței CRD Centru.

În continuare, DI Vasile BÎTCA a prezentat agenda și obiectivele ședinței, care au fost acceptate în unanimitate și a oferit cuvîntul dlui Viceministru Liviu OBOROC.

Cuvînt de salut.

DI Liviu OBOROC a mulțumit membrilor CRD pentru prezența la ședință, exprimîndu-și, totodată, regretul pentru o slabă participare la întruniri a celorlalți colegi. În opinia viceministrului, ar fi necesar să se identifice cauzele acestei situații, deoarece este caracteristică nu doar Regiunii de Dezvoltare Centru. DI Liviu OBOROC crede că ar trebui găsite soluții care ar asigura o mai bună prezență, deoarece în cadrul ședințelor se discută problemele stringente ale regiunii, proiectele care se implementează, necesitățile APL și dacă am avea un grad mai mare de implicare a tuturor actorilor în procesul de dezvoltare regională, cu siguranță vom avea și decizii mai bune pentru RDC.

În continuare, DI Liviu OBOROC s-a referit la activitatea Agenției de Dezvoltare Centru în perioada de raportare, subliniind faptul că în RDC se implementează multe proiecte și volumul de lucru este mare. Problemele care apar pe parcurs sînt soluționate de comun acord cu MDRC. DI viceministru a rugat membrii CRD să se implice activ în discuții pe fiecare proiect în parte, unde există atît succese, reușite, cît și neajunsuri. În general, resursele alocate din FNDR pentru RDC sînt valorificate la un nivel mai scăzut în comparație cu regiunile Nord și Sud. Este și un factor obiectiv, ținînd cont de numărul proiectelor și complexitatea lor, dar asta nu trebuie să fie o scuză. Acest lucru ar trebui să fie o lecție învățată pentru anul viitor, pentru a evita astfel de situații.

DI Liviu OBOROC a declarat că în cadrul ședinței membrii CDR Centru vor avea posibilitatea să ia cunoștință de principiile și criteriile de repartizare a mijloacelor financiare din Fondul Național de Dezvoltare Regională pentru anul 2014, la care se va referi DI Valerian BÎNZARU. Se vor prezenta sugestiile colegilor din CNCDR în ceea ce privește prioritățile pentru anul 2014. Intenția este de a asigura o prezență cît mai largă a proiectelor în RDC, iar pentru asta ar fi recomandabil de selectat proiecte mai mici, cu contribuții mai mici din partea APL, dar să avem o prezență cît mai largă în localitățile din regiune și o valorificare maximală a resurselor alocate din FNDR.

DI viceministru și-a exprimat convingerea că ședință va fi una constructivă, cu decizii necesare pentru bună funcționare a CRD și ADR Centru.

1. Cu privire la progresul implementării proiectelor investiționale în Regiunea de Dezvoltare Centru

DI Eduard UNGUREANU a adus la cunoștință publicului informații despre numărul de proiecte aflate în curs de implementare și dinamica proiectelor implementate în 2013, finanțate din FNDR și resurse alocate de GIZ, conform priorităților stabilite în SDR Centru. A fost prezentat succint fiecare proiect în parte, incluzînd activități majore, bugetul proiectului, procentul valorificării și rezultatele obținute.

Intervenții:

- Un membru CRD a întrebare dacă vor fi valorificate toate sursele planificate pînă la sfîrșitul anului curent.
- DI Ed. Ungureanu a menționat ca trebuie să le valorificăm, unica problemă care apare în anul acesta este proiectul de la Hîncești, legat de reconstrucția clădirilor din cadrul complexului turistic Manuc Bey. Dar reținerea lucrărilor nu depinde de ADR Centru (contractul se afla la Agenția de Achiziții Publice în suma totală de 2 mln. lei)

- Dl. V. Bînzaru a menționat că în afară de sumele planificate pentru luna octombrie, mai rămîne de valorificat 19 972 mln.lei, ceea ce nu este puțin.
- Un membru CRD a întrebat dacă banii care nu se valorifica la proiectul legat de complexul Manuc Bey se redistribuie la alte proiecte sau se transferă pentru anul viitor?
- Dl Ed. Ungureanu a răspuns că, chiar dacă nu se reușește valorificarea resurselor alocate pentru proiectul respectiv, pentru alte proiecte va fi o supravvalorificare și astfel banii oricum vor rămînea în regiune.
- Un membru CRD a întrebat de ce în RD Sud procentajul valorificării este mai mare decît în RD Centru?
- Dl Ed. Ungureanu a specificat că RD Sud are un număr de proiecte mai mic, cu altă complexitate, unele dintre acestea fiind contractate încă din anul 2012, iar în 2013 are loc doar implementarea. La fel, Dl Eduard Ungureanu s-a referit la cauzele valorificării reduse a fondurilor în RDC: repetarea procedurilor de achiziții publice, contracte neînregistrate la Agenția de Achiziții Publice care durează mult, proiecte tehnice și proiecte de execuție necalitative.
- Un membru CRD a întrebat dacă ADR Centru știe că proiectele sînt de o calitate nu prea bună, atunci de ce le acceptă pentru finanțare?
- Dl Ed. Ungureanu a concretizat ca Agenția nu are atribuții de expertizare. La ADR Centru se prezintă proiectul tehnic cu avizul de expertiză și verificare a proiectului care confirmă că este conform normativelor și cerințelor, iar cînd se începe implementarea, se constată că nu este chiar așa cum scrie în aviz.

Dl Vasile BÎTCA a propus să se ia act de nota informativă privind progresul implementării proiectelor investiționale în Regiunea de Dezvoltare Centru, conform anexei nr. 1 cu privire la redistribuirea și valorificarea mijloacelor financiare ale Fondului Național de Dezvoltare Regională și GIZ pentru anul 2013.

S-a votat:

Pro – 32

Contra – 0

Abținut – 0

S-a decis: Se ia act de nota informativă privind progresul implementării proiectelor investiționale în Regiunea de Dezvoltare Centru, conform anexei nr. 1 cu privire la redistribuirea și valorificarea mijloacelor financiare ale Fondului Național de Dezvoltare Regională și GIZ pentru anul 2013.

2. Cu privire la principiile și criteriile de repartizare a mijloacelor financiare din Fondul Național de Dezvoltare Regională pentru anul 2014

Dl Valerian BÎNZARU, în alocățiunea sa, s-a referit la faptul cum decurge implementarea proiectelor în Regiunea de Dezvoltare Centru. Li s-a reamintit participanților felul în care s-a desfășurat al doilea apel de propuneri de proiecte în anul 2012, menționînd calitatea joasă a pregătirii documentației tehnice și a devizelor de cheltuieli.

În continuare, Dl Valerian BÎNZARU a prezentat principiile și criteriile de selectare și repartizare a mijloacelor financiare din Fondul Național de Dezvoltare Regională pentru anul 2014, aprobate prin Decizia Consiliul Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale nr. 10/13 din 10 octombrie 2013, menționînd importanța acestora.

Membrii CRD Centru au fost solicitați să înainteze propuneri de îmbunătățire a acestor principii și criterii ca, ulterior, să fie luate ca bază pentru selectarea proiectelor în anul 2014.

Intervenții:

- Un membru CRD s-a referit la experiența aprobării proiectelor fără acoperire financiară și a propus ca pentru anul viitor sa fie aprobate proiecte doar cu acoperire financiară și să fie

finalizate proiectele începute în anul curent ca să nu ne pomenim în situația că nu putem finisa ceea ce avem și ne apucam de alte proiecte.

- Dl. V. Bînzaru a menționat părțile pozitive și negative ale propunerii susmenționate aducînd exemple din practică.
- Dl. VI. Vizdoagă, referindu-se la criteriul nr.3: „Mijloacele financiare să fie alocate preponderent pentru raioanele care nu au beneficiat pînă în prezent de alocații din Fondul Național de Dezvoltare Regională”, a propus ca în cadrul ședinței următoare să fie prezentată o informație referitoare la raioanele care au beneficiat de proiecte și costul acestora.
- Un membru CRD s-a referit la criteriul nr.6 din anexa „Proiecte cofinanțate din alte surse (FEN, FR, FEE, FSA, s.a.) să fie considerate ca prioritare”, menționînd dificultatea accesării altor fonduri. Proiecte implementate din surse FNDR și cofinanțate de alte fonduri nu vor avea impactul social și cel economic pe care ni-l dorim. Ar fi bine ca aceste fonduri să preia proiecte mici în interiorul localității, pe lînga proiectele implementate din surse FNDR, ca să fie o conexiune între ele.

Dl Vasile BÎTCA a propus să se ia act de principiile și criteriile de repartizare a mijloacelor financiare din Fondul Național de Dezvoltare Regională pentru anul 2014, aprobate prin Decizia Consiliul Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale nr. 10/13 din 10 octombrie 2013.

S-a votat:

Pro – 26

Contra – 0

Abținut – 6

S-a decis: Se ia act de principiile și criteriile de repartizare a mijloacelor financiare din Fondul Național de Dezvoltare Regională pentru anul 2014, aprobate prin Decizia Consiliul Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale nr. 10/13 din 10 octombrie 2013, conform Anexei nr. 2.

3. Cu privire la procesul de planificare sectorială regională în domeniile: managementul deșeurilor solide, aprovizionarea cu apă și sanitație și eficiența energetică a clădirilor publice

Dna Stela COROBCEANU, în prezentarea sa, a descris întreg procesul de planificare sectorială regională în domeniul MDS, AAS și EE a clădirilor publice, axîndu-se pe rolul și etapele elaborării Planului Regional Sectorial, funcționarea grupurilor de lucru și beneficiile planificării integrate în sectoarele date. S-a menționat că există proiecte ale PRS în domeniul MDS și EE și care vor fi înaintate spre consultare și aprobare de CRD Centru. La fel, s-a comunicat despre faptul că au fost aprobate fonduri pentru a începe planificarea sectorială regională și în domeniul “Drumuri regionale și locale”.

Dl Vasile BÎTCA a propus să se ia act de informația privind procesul de planificare sectorială regională în domeniile: managementul deșeurilor solide, aprovizionarea cu apă și sanitație și eficiența energetică a clădirilor publice.

S-a votat:

Pro – 32

Contra – 0

Abținut – 0

S-a decis: Se ia act de informația privind procesul de planificare sectorială regională în domeniile: managementul deșeurilor solide, aprovizionarea cu apă și sanitație și eficiența energetică a clădirilor publice.

4. Cu privire la prezentarea „Ghidului practic de elaborare a Strategiilor raionale de dezvoltare socio-economică”.

DI Liubomir CHIRIAC a menționat că în elaborarea acestui ghid au fost implicați mai mulți experți de la GIZ, reprezentanți ai MDRC și de la IDIS „Viitorul”. În prezentările lor, experții de la IDIS „Viitorul” s-au referit la importanța acestui ghid pentru Consiliile Raionale, precum și necesitatea respectării etapelor în procesul de planificare, conform structurii ghidului recomandat.

DI Vasile BÎTCA a propus să se ia act de informația privind „Ghidul practic de elaborare a Strategiilor raionale de dezvoltare socio-economică”.

S-a votat:

Pro – 32

Contra – 0

Abținut – 0

S-a decis: Se ia act de informația privind „Ghidul practic de elaborare a Strategiilor raionale de dezvoltare socio-economică”, conform Anexei nr. 3.

Vicepreședintele CRD Centru

Secretarul CRD Centru

Vasile BÎTCA

Tudor MEȘINA